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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje, numeri¢no Zepno radunalo
brez grafi¢nega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja, strojniski prirocnik ter Zbirko tabel in enacb iz strojniStva.
Kandidat dobi konceptni list.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno.zgoraj na tej strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuje 7 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresomaali s kerpiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe
in skice risite s svinénikom. Pisite €itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0:tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo.reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so moZni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali kakega dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskodite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na
pamet. ReSujte analiti¢no in, e je treba, grafi¢no. Kadar je smiselno, narisite skico, Eeprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev StevilEnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunaijte ploS¢ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A4=15cm?

ali
A=a-b
A=5cm-3 cm
A=15 cm?

in ne
A=a-b

A=15
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1. Prikazana je nepopolna risba elementa v merilu 2:1.

T
N

1.1.  Pri premeru @20 in @30 dopiSite toleranco po pravilih tehniSkega risanja, in sicer pri
manjSem premeru toleranco h6 in pri ve€jem premeru neposredno toleranco *0,1.

(1 tocka)

1.2. V stranskem risu doriSite utor za moznik.
(1 tocka)

1.3. V stranskem risu kotirajte Sirino in globino utora. Mere doloCite z merjenjem in pri tem
upoStevajte merilo M 2:1.

(1 tocka)
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2. Preudite narisane elemente in odgovorite na vprasanja.

A_ A-A
’ N ,Q_\
! /:”' |
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A

2.1. ZapiSite pozicijsko Stevilko podloZke.
(1 tocka)

2.2. S pomotjo strojniSkega priro€nika dolocite vrsto ujema med nihalom (pozicija 1) in
sornikom (pozicija 3).

(1 tocka)

2.3. Sorniku z glavo SIST EN 22341, oblika B, (pozicija 3), dolo ite in izberite iz zbirke tabel in
enacb standardne mere. Upostevajte tudi podlozko za sornike.

premer:

dolzina:

(2 tocki)

2.4. S pomocdjo zbirke tabel in enacb dolocite premer luknje za razcepko.

(1 tocka)
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3. Prikazani nosilec na sliki je vpet v to¢kah A in B ter v to¢ki C obremenjen s silo F =2 kN.

3.1.

3.2.

<
! C
—
L S EE F A S
o £
Fy §
A
H X
H u X
\\ N
S, - 400 mm -l 700 mm -
Poimenujte podporo A in vriSite reakcije.
(1 tocka)

IzraCunaijte strizno napetost v sorniku, ¢e sta premer sornika d =6 mm in strizna sila

Fy =2,31kN.
(2 tocki)
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3.3. lzraCunajte maksimalni povrsinski tlak na naleznih povrSinah sornika, ¢e sta debelina
nosilne ploCevine s, =4 mm in Sirina nosilca s =10 mm.

(2 tocki)

3.4. IzraCunajte najvedji upogibni moment v delu nosilca BC, nariSite diagram upogibnega
momenta in oznacite maksimalno vrednost momenta.

M[Nm] A

Vv

(2 tocki)
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4. Zveza gredi s pestom prena$a vrtilni moment T preko treh standardnih nizkih moznikov SIST ISO
2491, tipa A. DolZina pesta je 62 mm. Premer gredi je 42 mm. Obremenitev zveze je izmeni¢na.

A
—>
A
(V]
g C
Y

4.1. Iz zbirke tabel in enacb odcitajte standardne dimenzije moznika b x h x | in globino utora v
gredi t1.

standardne dimenzije moznika mm

globina utora v gredi mm

(1 tocka)
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4.2. IzraCunajte maksimalni vrtilni moment T, ki ga zveza Se lahko prenasa, ¢e je dopustni
povrsinski tlak med pestom in mozniki pg,, =40 MPa.

(3 tocke)

4.3. lzraCunajte vzvojno napetost v gredi pri prenosu vrtiinega momenta T =200 Nm.
Upostevaijte prerez gredi brez utorov.

(3 tocke)
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5.  Narocico hidravli¢ne dvigalke pritiskamo s silo 7 =20 N, ki se preko vzvoda prenasa na manjSi
bat. Sila na manjSem batu je F, =3F. Vedji bat pritiska na breme s silo F,.

L

5.1. lzraCunajte silo F,, kijo prenaSa vedji bat na breme. Manjsi bat ima premer 4, =10 mm,
vecji bat pa d, =12 dm.

(4 tocke)

5.2. KolikSna sila je potrebna, da dvignemo breme s silo 20000 N? Premer batov se ne
spremeni.

(2 tocki)
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6. Obdelovanec iz materiala 18CrNi8 Zelimo frezati s steblastim frezalom premera 20 mm pri
podajanju na zob 0,06 mm.

6.1. Iz zbirke tabel in enacb odgitajte rezalno hitrost in jo pretvorite v m/min.
(2 tocki)

6.2. lzraGunajte vrtilno hitrost steblastega frezala v min".
(2 tocki)
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7. Cev je na eni strani zaprta, na drugi strani pa jo zapira bat. V cevi je plin (zrak) s tlakom
p =1,2 bar in temperaturo T, =333 K. Plinu v cevi odvedemo toploto pri konstantnem tlaku,
pri tem se volumen plina zmanj$a za AV =90 cm®.

«—

AV

ol

7.1. Koliko volumskega dela opravi plin med ohlajanjem?

©

(1 tocka)

7.2. lzraCunaijte volumen in temperaturo plina po odvodu toplote, ¢e sta zaCetna temperatura
T, =333 K in zadetna prostornina ¥, = 650 cm®.

(3 tocke)
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7.3. lzraCunajte maso plina (zraka) v cevi.
(2 tocki)

7.4. |z strojniSkega priro¢nika odditajte specifi€no toploto zraka in izraCunajte odvedeno toploto
pri zmanjSanem volumnu.

(2 tocki)



11 2 1 4

P2 4 1 1 1

0



P 2 4 1 1 1

11 21

0 5



11 21

P2 4 1 1 1

0 6



